

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年4月14日  
星期一 农历乙巳年三月十七



甬派客户端



中国宁波网

## 就中印尼建交75周年 习近平同普拉博沃互致贺电

新华社北京4月13日电 4月13日，国家主席习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电，庆祝中印尼建交75周年。

习近平指出，中国和印尼是隔海相望的好邻居、命运与共的好伙伴。建交75年来，双方风雨同舟、精诚协作，两国关系长足发展，中印尼友好深入人心。去年，我同总统先生两次会晤，一致同意坚定支持彼此国家发展愿景，携手走好各自现代化道路，构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体，引领双边关系再上新台阶。

习近平强调，中印尼同为发展中大国和“全球南方”重要力量，双方合作具有战略意义和全球影响。我高度重视中印尼关系发展，愿同总统先生一道努力，以庆祝两国建交75周年为契机，进一步深化两国全面战略合作，加强多边战略协调，不断丰富中印尼命运共同体内涵，打造发展中大国精诚团结的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋，共同促进人类进步事业。

普拉博沃在贺电中表示，值此中印尼建交75周年之际，我谨代表印尼政府和印尼人民，向习近平主席和中国人民致以诚挚祝贺。印尼同中国的友谊源远流长，两国伙伴关系强劲富有活力。双方政治、经济、人文、海上、安全“五大支柱”合作持续快速推进。我衷心希望继续深化两国合作，拉紧两国人民友好纽带，为世界和平稳定作出积极贡献。

## 羽毛球亚锦赛燃动港城 宁波加速打造“赛事之城”

争一流 创样板 谱新篇/  
加快建设现代化滨海大都市

记者 崔小明 龚旭琪

昨日，2025亚洲羽毛球锦标赛在宁波落下帷幕。为期6天的比赛吸引了约3.3万名观众到现场观看，宁波市外观众占比49%，宁波奥体中心周边酒店一房难求。

这是知名国际赛事在宁波成功举行的又一范例。近年来，市委市政府大力推动“赛事之城”建设，通过引进高端赛事、培育本土IP、完善体育设施、弘扬体育精神等举措，全面提升宁波的国际知名度和影响力，让赛事成为城市添彩、为发展赋能。据统计，2023年以来，宁波每年承办国家级以上体育赛事50多项。第19届亚运会帆船比赛、世界房车锦标赛、世界女排联赛、“一带一路”攀岩国际大师赛、全国帆船锦标赛等重磅赛事落户宁波。2024宁波网球公开赛吸引了20多个国家和地区的选手参赛，宁波和华盛顿、柏林、阿布扎比、东京等成为举办WTA500赛事级别的城市；2025亚洲羽毛球锦标赛吸引了21个国家和地区的276名运动员参赛；不久前结束的宁波马拉松首次升级为国际A类赛事，赛事总报名人数达51762人，其中马拉松15173人，半程马拉松

36589人，创宁波马拉松报名人数历史最高……

在赛事经济领跑下，全民体育活力涌动。3月26日结束的第十五届全国运动会乒乓球项目（成年组）资格赛票房总收入近3000万元，创宁波单项赛事票房新高，共吸引超8万人次到场观赛，其中前四个比赛日上座率达90%以上，直接拉动我市消费收入超1.8亿元。

短评

### 体育赛事是城市形象的展演台

温华

2025亚洲羽毛球锦标赛燃动港城，在宁波奥体中心，场内的比赛扣人心弦，场外的“羽球派对”体育嘉年华同样引人注目。巨型吉祥物“啵啵”，憨态可掬地迎接八方来客。它以羽毛球和宁波汤圆为灵感，既呼应了赛事主题，又巧妙融入“舌尖上的宁波”特色。

宁波奥体中心外，“甬有好市”文旅市集，集中展现了宁波多

诸多国家级、国际级赛事，也让宁波声名鹊起。亚洲羽毛球联合会首席运营官崔永声用“热情、创新、变革性”三个关键词点赞宁波和羽毛球亚锦赛的“二度牵手”，他说，宁波把羽毛球亚锦赛提升到了较高的水平。著名网球运动员卡萨金娜在2024宁波网球公开赛夺冠后说，宁波观众毫不吝惜自己的掌声，他们将温暖和热情传递给了赛场上的每一个运动员。

在为举办城市带来独特光芒和身份标识的同时，大型赛事已然在潜移默化间让拼搏进取、团结协作、自强不息、永不言败的体育精

神融入城市的文化基因，广大市民与体育健儿一起，感受欢乐与泪水的交织、梦想与激情的碰撞。接下来，我市年内还将举办2025年射击世界杯、WTA宁波网球公开赛、世界排球联赛、国际街舞挑战赛、国际跑酷大师赛等国际级、国家级体育赛事，全年国家级以上赛事50余场，围绕顶级赛事持续发力。与此同时，我市着眼营造“人人会运动、天天能运动、处处可运动”的浓厚氛围，结合全民健身日、全民健身周等节庆活动，开展全民运动会、“三江六岸”健步走、滨海体育嘉年华等赛事活动4000余场。

元气质：王升大的芝麻汤圆、冯恒大的年糕香气四溢；草编艺人指尖翻飞、木刻版画墨香流淌……这一幕幕，与“啵啵”主题咖啡等潮流文创相映成趣。

场内是竞技激情，场外是文化狂欢。这种“观赛+逛吃+体验”模式，让观众在观赏热血沸腾的赛事之余，沉浸式触摸宁波的市井烟火与文化肌理。

体育盛事，是运动员的竞技场，也是城市形象的展演台。亚洲羽毛球锦标赛，不仅让宁波成为亚

洲体育焦点，更通过“体育搭台、文旅唱戏”，让赛事“流量”转化为文旅“留量”，为宁波城市营销写下生动注脚。

展示城市形象，不能是生硬的口号输出，应抓住重要赛事契机，将文化基因编码进赛事细节，让每个参与者成为城市故事的传播点。如此，当亚锦赛的最后一球落地，留在人们记忆里的，不只是比分，更有“能奔跑、会生活、有温度”的活力宁波形象。

### 文明力量·共耕家园

## 房屋更安全也更有品质了 巧解农房租住“千千结”

编者按

我市深入推进“我们的家园”行动以来，基层精神文明建设不断展现新气象、焕发新活力。今起，宁波日报报网端联合推出“文明力量·共耕家园”栏目，记者将聚焦群众关切的问题，进村入社开展蹲点式调研，展示多地在品质环境、幸福生活、文明风尚建设中的新思路、新探索。

记者 顾佳诚 沈冲晖  
通讯员 孟钰铭

“阿叔书记，我的房子啥时能出租？等不及啦！”

昨天一早，余姚黄家埠镇五车堰村党委书记王松权接到村民范华龙打来的“催租”电话。他家有一间56平方米的闲置房屋，希望能被纳入“新乡邻公寓”改造计划。

放下电话，王松权眼泛笑意。从闲置农房出租存在安全隐患，到如今外来务工者争相入住、本地村民放心出租，“新乡邻公寓”解决了村庄多年的“心病”。

地处宁波西大门，与绍兴上虞接壤，五车堰村曾有着鲜明的“双面”特征——

A面是蓬勃的产业图景：这里聚集着130余家工业企业，年产值超20亿元；

B面是滞后的居住生态：1600余名外来务工者住在设施老旧的农房里。

“租客乱堆杂物，个别人还把电动自行车推进屋里充电。”谈及曾经因农房出租导致的家园隐患，村民薛志坤直摇头，“今天张家搬进、明天李家搬走，我们住在隔壁能踏实吗？”

五车堰村流动人口专管员沈云云对此深有感触：“村里近90%的出租房缺乏必要的消防设施和卫生设施。更棘手的是，部分房屋租赁仅靠口头约定，没有正规合同，导致纠纷频发。”

要解决“心病”，首先要提升房屋“硬件”，搞好“面子”。但多数村民采取“薄利多销”的短租模式，租金低廉，不愿掏钱改造提升房屋。所以要破局，首先村集体要“入局”。王松权道出了思路。

“新乡邻公寓”计划，成为五车堰村破局之举——村集体采取十年长租的模式，先行收购村民闲置房屋和现有出租房，聘请专业团队系统规划后改造提升，打造特色公寓集群，统一出租给外来务工者。

“尽管村集体初期投入较大，但规范运营后将持续产生租金收益。对于村集体和村民而言，这是

可持续的双赢模式。”王松权算着长远账。

在王松权带领下，记者来到一处公寓查看。屋内，20多平方米的空间里配有独立卫生间和淋浴间；屋外，灭火器、电动自行车充电桩等设施配备齐全。

“我租住单人房，每月租金仅需500元，且签了正式的租房合同，利益有保障，住得既安心又舒心。”租户冯文刚对公寓连声称赞。

据了解，目前该村“新乡邻公寓”已有近100套，分为单人房、双人房、四人间三种房型，月租金在500元至700元不等。“计划未来3年内，将全村公寓数量扩容到800套，完成村内80%出租房的改造工作。”王松权说。

有了“面子”，还要有“里子”。王松权明白，要破解租房日常管理难题，仅凭宣传教育显然不够，“所以我们下的第二步棋，就是让租客变志愿者、房东变管理员，通过两者‘身份叠加’，培养邻里守望的‘共同体’意识，让公寓健康运行，更让新老居民携手并行。”

对于租客，一项“自治积分制”让他们可享受租金九折优惠。冯文刚就是受益租客之一，“我利用空余时间，在村里做志愿者，参与包括公寓在内的村庄安全巡查、卫生监督等事务，可获得相应积分，既节省了房租，又成为村庄的新主人翁。”

而村民既是房东，又担任片区管理员，对公寓的环境卫生、消防安全等进行监督。“每人负责5间至10间公寓的管理工作，每年每间房有400元的管理费收入，相当于既拿了租金，又拿了‘工资’。”村民吴庆华笑着说。

夕阳西下，公寓披满霞光，新乡人与原乡人在村里文化广场共跳健身操。人群中，薛志坤笑得格外欢乐：“你看，公寓多敞亮，我们和新邻居们多像一家人，这才是‘家’该有的样子！”

记者手记

房屋出租导致安全隐患，是农村普遍存在的“老大难”问题，也是建设文明家园急需解决的痛点。

五车堰村的破局之道，在于以村集体为纽带重构治理逻辑——十年长租激发改造动力，专业运营提升房屋价值，“自治积分制”“房东管理岗”激活文明治理动能。这种从空间改造到关系重塑的递进，向我们揭示了助推乡村文明之风的钥匙——让利益转化为责任感，让陌生人重拾“邻里基因”。

建设文明家园，终究要靠激活这样的内生力量。

### 今日推荐

## 宁波践行“千万工程”再升级 解码共同富裕的“甬行密码”

第2版

贝多广：  
普惠金融的宁波经验，  
可辐射至更广区域

第3版



## 羽毛球亚锦赛昨晚圆满落幕 国羽2金3银收官

女双冠军刘圣书(左)/谭宁。

女单冠军陈雨菲。

本报讯（记者龚旭琪 徐诚 徐能）2025亚洲羽毛球锦标赛昨晚在宁波奥体中心落幕。经过6天的角逐，国羽在女单和女双项目中夺得冠军，以2金3银的成绩收官。

羽毛球亚锦赛是亚洲地区最高级别的羽毛球赛事，由世界羽毛球联合会认可，属于超级1000级别的最高积分赛事。本届赛事吸引来自21个国家和地区的276名运动员参赛，设男单、女单、男双、女双和混双5个项目。

女单决赛，陈雨菲逆转韩悦夺冠，首次“解锁”该项赛事冠军，三局比分为11:21、21:14、21:9。夺冠之后，陈雨菲认为，这是突

破自己的一个节点。“比赛中一直在给自己鼓劲，韩悦给我带来的威胁非常大。比赛中我没有放弃，追上比分是对自己的肯定。”

女双冠军归属中国组合刘圣书/谭宁，她们在决赛中2:0战胜日本组合松山奈未/志田千阳。首局比赛，“圣谭”组合后程发力，以21:15先下一城。易边再战，刘圣书/谭宁在关键时刻顶住压力，以21:19惊险取胜，完成加冕。

时隔一个月面对相同的对手取得胜利，刘圣书说获胜关键在于心态的改变。“忘记去年的成绩，从零开始。回去后要针对决赛中暴露的问题进行复盘，在接下来的训练中，提高稳定性和

关键分的得分能力。”

男单赛场，中国选手陆光祖因伤在第二局退赛，泰国选手昆拉武特夺冠；混双项目由中国香港组合邓俊文/谢影雪捧杯，他们在决赛中三局击败日本组合绿川大辉/斋藤夏；男双方面，马来西亚组合谢定峰/苏伟译击败中国组合陈柏阳/刘毅，摘得桂冠。

连续两年举办羽毛球亚锦赛，宁波充分展示了城市的活力和风采。

亚羽联首席运营官崔永声用“热情、创新、变革性”评价本届比赛。他认为，“宁波经验”能为亚洲羽毛球赛事提供持续的灵感，“让我们有更多的力量来推动创新、推动研发，更好地促进亚洲羽毛球事业的发展”。